大學入學考試中心 110學年度學科能力測驗試題

國語文寫作能力測驗

-作答注意事項-

考試時間:90 分鐘。請妥善分配作答時間。

題型題數:

• 非選擇題共 二 大題

作答方式:

- 限用中文書寫,違者該作答部分不予評閱計分, 惟專有名詞或試題有特殊要求者不在此限。
- 限在作答區範圍內作答,第一題須作答於答案卷 「正面」,第二題須作答於答案卷「背面」。違 者將酌予扣分。
- 使用黑色墨水的筆(建議使用筆尖較粗約 0.5mm ~0.7mm之原子筆)書寫,不得使用鉛筆,並力 求字跡清晰及字體大小適中,否則致評閱人員無 法辨認機器掃描後之答案者,該部分不予計分。
 更正時,可以使用修正液或修正帶。
- 答案卷每人一張,不得要求增補。

非選擇題(共二大題,占50分)

說明:本部分共有二題,請依各題指示作答,答案必須寫在「答案卷」上。第一題限作答 於答案卷「正面」,第二題限作答於答案卷「背面」。作答使用筆尖較粗之黑色墨 水的筆書寫,且不得使用鉛筆。若因字跡潦草、未標示題號、標錯題號等原因,致 評閱人員無法清楚辨識者,該部分不予計分。

記憶可以被編輯或刪除嗎?2004 年美國電影《王牌冤家》(Eternal Sunshine of the Spotless Mind),敘述一對怨偶在一次激烈的爭吵後,先後踏入提供記憶刪除服務的「忘情診所」,主動要求洗去記憶。女主角成功地洗去兩人的戀愛記憶,男主角則在記憶清掃的過程中,因為看見舊日時光的美好,想保留一切甜蜜與悲傷的記憶,而開始和電腦清除系統搏鬥。2017 年,臺灣導演陳玉勳將自己的短片〈海馬洗頭〉改為長片《健忘村》。〈海馬洗頭〉的創意發想,來自於「人的記憶都存在大腦的海馬迴裡」,電影中因此有「海馬洗頭店」,專職幫人洗去記憶。《健忘村》則有一件寶物「忘憂神器」,可以清除記憶。村長為了一己私利,引誘村人「忘憂」,刪除村人的部分記憶。

電影裡的想像也許有一天會發生。2019 年澳洲皇家墨爾本理工大學的研究團隊,利用「光遺傳學」技術影響海馬迴,開發類腦晶片,可模仿大腦儲存和刪除訊息的方式,能精準刪除老鼠腦中特定的記憶。這項科技將有望應用於心理創傷者、藥物成癮者的治療,清除其長時間的負面與病理性記憶。此外,也有政治哲學教授諾齊克提出「經驗機器」思想實驗:假設有一臺機器可以提供所有想要的幸福經驗,甚至可以定期修改,無論是領袖群倫、環遊世界……,使用者想要的「幸福人生」,都可以事先設定。面對這樣的機器,人類將如何抉擇?

請分項回答下列問題:

問題(一):依據上文,請說明電影裡的「忘情診所」和「健忘村」,在刪除部分記憶的劇情上有何差異?文長限80字以內(至多4行)。(占4分)

問題(二):假設「經驗機器」存在並且運作穩定,可以讓人享受虛擬的「幸福人生」,你認為將對人類產生什麼影響?權衡利弊,你會支持開放這樣的機器上市嗎?請闡明自己的意見。文長限 400 字以內(至多 19 行)。 (占 21 分) 二、

甲

我們的感情是冰箱,打開來看,明亮可喜,關起門後是嗡嗡的黑暗。什麼都不會壞掉, 埋在霜雪的角落。我們的感情是冰箱,有時很滿有時很空,一切都可以保存很久,冷冷的, 可是很新鮮,看起來都像昨天。

(柯裕棻〈冰箱〉)

Z

農曆年前我媽換了新冰箱。雖然舊的其實也還好,十數年如一日修長高冷玉面如銀,該凍肉時凍肉,該製冰時製冰,門沒關緊永遠忠實地響警告聲。燈泡甚至沒有壞過一次。只是我媽長期嫌它不得力,冷藏室裝一隻生雞一鍋燉肉就問轉不過來,胃口那樣地小,像一個節食的人,廚房裡最不需要的就是一個節食的人。我常常看見她蹲在那兒,腳邊圍滿生鮮,鬥盡心智排列組合,在最有限空間裡籌備出最大的寬容,冰箱門好像看牙醫的嘴開太久不斷嗶嗶叫,簡直像在哭了。感覺兩方都十分苦惱。

我認為運用如常的器物毋需特別汰換,也主張大家都不妨少吃一點。顯然我媽不作此想。她說:「總之我就是想要一臺大冰箱啦。」但如此一來,我反倒領悟了,這完全是某商品宣傳詞「豈止於大」(Bigger than bigger)的道理:一座夠大的新冰箱也豈止於冰箱,它是一種想像,一種意境,一種可能性,它富有召喚家庭生活最好願景的潛力。

(改寫自黃麗群〈如果在冬天,一座新冰箱〉)

請回答下列問題:

冰箱可以很滿,可以很空,當你打開冰箱,通常想尋找什麼?又看見什麼?假如有一座屬於你的新冰箱,你會有怎樣的想像?冰藏什麼(虛實皆可)會符合你所期待的美好生活?請以「如果我有一座新冰箱」為題,撰文一篇,文長不限。(占 25 分)

110學年度學科能力測驗 國語文寫作能力測驗閱卷評分原則說明

閱卷召集人:林啟屏(國立政治大學中文系教授)

本次參與閱卷的委員,均為各大學中文系、國文系、語文教育系或通識教育中心之教師,共計212人,分為12組,每一大題6組,採分題閱卷。除正、副召集人統籌閱卷事宜外,並置協同主持人,負責各組閱卷工作。正、副召集人及協同主持人均為各大學中文系、國文系之專任教授。

1月26日、1月27日,由正、副召集人分別與兩組所有協同主持人,就3,000份抽樣之答案卷(來自北、中、南、東各考區),詳加評閱、分析、討論,草擬評分原則。每題分別選出「A+」、「A」、「B+」、「B」、「C+」、「C」等六級之標準卷、試閱卷及測試卷若干份,並擬定評分原則,製作「閱卷參考手冊」,供1月29日試閱會議時,各組協同主持人說明及全體閱卷委員參考之用,並作為正式閱卷之評分參考。

本次國語文寫作能力測驗分二大題,每題25分,共50分。第一大題以測驗知性統整判 斷能力為主,第二大題以測驗情意感受抒發能力為主。測驗時間為90分鐘。

第一大題分二小題,第一小題要求考生根據兩段文章內容,說明「忘情診所」與「健忘村」刪除部分記憶劇情的差異。第二小題要求考生權衡利弊,說明對「經驗機器」上市的立場。能確切說明「忘情診所」與「健忘村」刪除部分記憶劇情的差異,且清楚表明對「經驗機器」上市的立場,觀點深入切當,論述嚴謹,敘述完整,表達清晰,文辭精練者,得A+級(22~25分);觀點切當,條理分明,文辭暢達者,得A級(18~21分);說明「忘情診所」與「健忘村」刪除部分記憶劇情不夠完整,且對「經驗機器」上市的立場觀點明確,論述合理,文辭通順者,得B+級(14~17分);論述大致合理,文辭尚稱通順,偶有瑕疵者,得B級(10~13分);說明「忘情診所」與「健忘村」刪除部分記憶劇情差異不夠準確,且對「經驗機器」上市的立場不清,敘述空泛,文辭欠通順者,得C+級(6~9分);敘述雜亂,文句不通者,得C級(1~5分)。其次,再視字數是否符合要求,錯別字是否過多,斟酌扣分;未遵守作答區之規定,從第二大題作答區開始寫作第一大題者,扣1分。

第二大題要求考生以「如果我有一座新冰箱」為題,透過冰藏什麼(虛實皆可)的敘寫, 抒發美好生活的期待。能深刻描繪新冰箱的冰藏內容,由此連結美好生活,虛實整合,富 於巧思者,得A+級(22~25分);能具體描繪新冰箱的冰藏內容,由此連結美好生活,文辭 順暢者,得A級(18~21分);能表達冰藏之物與期待生活的連結,文辭平順者,得B+級(14~17分);能表達冰藏之物與期待生活的連結,文辭大致通順者,得B級(10~13分);僅能觸及冰 箱內的食與物,文辭平淺者,得C+級(6~9分);無法掌握題旨,文辭拙劣者,得C級(1~5分)。 另外,視標點符號使用之欠當或錯別字之多寡,斟酌扣分;未遵守作答區之規定,從第一 大題作答區開始寫作第二大題者,扣1分。